

大青山微波站。智超 摄

28载坚守高山之巅 零秒停传保安播

□皇甫美鲜 海军 王锦鹏 智超

大青山的风，年复一年掠过铁塔，带着永不消逝的电波奔向远方。在祖国的北疆，大青山兴和段海拔1921米的高峰上，矗立着乌兰察布市广播电视台发展中心大青山微波站，这里也是京—冀—晋—蒙国家广播电视台微波电路重要的节点站。三代大青山广电微波人，如蒙古马般在此坚守，用青春与热血浇筑的“信息长城”，实现了28年零事故、零秒停传的纪录。这背后，是老一辈踏雪开疆、爬冰卧岭，把苦日子过成战歌；是中生代以塔为伴、迎风斗雪，在高山里书写孤寂坚守；是青年一代接棒前行、以山为家，让“不忘初心、牢记使命”在电波中闪耀的生动写照。他们用接力赛般的坚守，持续诠释“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的品格，更让“吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休”的蒙古马精神在高山之巅扎根下深根，谱写出比高原风雪更震撼的故事。

“叮铃铃……”凌晨2点，大青山微波站值班室内，电子钟的闹铃声在寂静中格外清晰。值班员胡日昌和师傅罗冬石起身前往机房，指尖轻轻划过微波传输设备面板，屏幕上的信号数字稳定闪烁。“这是28年零事故中寻常的一天，也是我们向党和人民交出的安全播出答卷。”罗冬石说，“每个小时查看一次传输设备面板是我们保障广播电视台安全播出的重要一环。最初需要闹钟，现在到点就醒了，已经习惯了，在睡觉也会时不时醒来。”



职工们在冰雪天搬运物资上山。



职工们在山上植树造林，美化环境。

传承精神：有力支撑高原之巅安全播出

在蒙古高原的晨曦中，蒙古马踏霜而行的蹄声穿越时空。习近平总书记在内蒙古考察时提出“吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休”的蒙古马精神，在大青山微波站人身上得到了最生动的诠释。这种精神不是抽象的概念，而是渗透在每一寸冻土、每一滴融雪中——它以“忠诚、坚守、奉献、担当”为内核，在海拔数千米的广播电视台微波发射高山台站书写着新时代广电人的精神赞歌。它藏在即将退休的罗冬石2008年暴风雪中徒步巡线时冻得发紫的脚踝里；藏在曹孝因潮湿环境患上痤疮仍坚持值守的岗位中；藏在梁志刚2010年大雪封山时刨冰、挖雪煮水的艰苦奋战中；藏在张昕宇驻村时挨家挨户完成村情调研的执着里。

“师傅，刚刚检查完设备和线路，现在空闲再和我说说你们刚上山的事儿吧。”胡日昌拉着罗冬石期待地说。

“我们刚上山值守时，站里只有设备间这面的三间土房，两间放设备，一间生活值班。值班室没有火炉，一口铁锅既做饭又烤火，那时候物资运输不方便，柴火和煤也不是很充足，晚上睡着睡着就冻醒了，墙和被褥上都是冰霜。山上取水也困难，遇上暴雪封山，我们就凿冰、挖雪烧开了饮用。生活困难还好克服，值班时站里经常停电，柴油运输就靠我们背上山。夏天还好，冬天遇上暴雪天气，山路崎岖不平还湿滑，5公里的路程，一扛就是10多个小时，那时候才是真的苦。”罗冬石继续说道，“现在条件好了，你们要深耕技能技术，耐得住寂寞，持续增强荣誉感和使命感，不仅要守好28年零事故的荣誉，还要再创佳绩。”

微波站党员活动室里，老同志拿着教具耐心细致地传授新同事技能技巧……新时代的青年团队在老一辈引领下，既传承“耐得住寂寞”的定力，又发展“技术创新”的智慧。他们通过智能监测系统实现故障预警，运用精淮化调控技术优化信号传输，在确保24小时不间断传输的同时，不断探索安播新路径。这种传承既是技术坚守的硬核实践，更是精神血脉的绵延赓续，让蒙古马精神在数字时代焕发新的光彩。

如今的大青山微波站，这些如蒙古马般坚韧不拔的守望者正以岗为家、以苦为荣。他们用行动证明：在高原之巅，安全播出的背后，不仅有一代代广电人的技术坚守，更有忠于职守、勇于担当的“精神脊梁”的有力支撑。这种精神，正随着广播电视台信号传向千家万户，让蒙古马精神在安播传承中绽放出永恒的光芒。



培训技能。海军 摄



大青山微波站夜景。智超 摄

党建引领：红色引擎激活高山台站新动能

大青山微波站始终保留着一个光荣的传统：重要保障期值班值守、解决困难党员先上。

乌兰察布市广播电视台发展中心党总支以蒙古马精神为内核，通过“五维发力”构建起“红色引擎”驱动发展新格局，让党旗在大青山上高高飘扬，持续书写着新时代党建引领业务高质量发展的生动篇章。

学习常态化筑牢思想根基。乌兰察布市广播电视台发展中心党总支将学习常态化作为首要任务，构建“总支领学+支部研学+党员自学”三级学习体系。特别将铸牢中华民族共同体意识纳入学习计划，在各高山台站增设宣传标语，推动意识形态建设走深走实。

主体责任压实党建责任链。乌兰察布市广播电视台发展中心党总支坚持“抓好支部党建是本职”的责任意识，推行“党员先锋队+班长带班”制度，在安全播出值守中发挥战斗堡垒作用。通过“支部建在链上”的工作态度，形成“广电为民、集体参与、以强带弱”的党建合力。各支部完成换届后，整体工作面貌焕然一新，先后获评“最强基层党支部”“先进基层党组织”等称号，实现党建与业务深度融合。

创新“党建+”模式激发组织活力。乌兰察布市广播电视台发展中心党总支打造“党建+纪念日”“党建+广电为民”“党建+业务工作”“党建+宣传选树”四大模式，在“齐心迎国庆 淬火践初心”主题党日中，组织党员赴红格尔图爱国主义教育基地重温入党誓词；在“寻红色足迹 忆峥嵘岁月”活动中，通过沉浸式学习坚定为民服务信念。创新开展“技能比武迎新年”活动，成立广电技术学会、建设职工技能实训室，老党员与新同志组成“1+1”技术帮扶对子，55%的在职党员占比确保了关键岗位的党员先锋模范作用，通过“老带新、传帮带”提升技术队伍能力，实现“寓教于赛、以赛促学”。

制度保障筑牢安全播出防线。乌兰察布市广播电视台发展中心党总支围绕“三加强”“三消除”工作思路，完善安全播出应急预案、值班值守等制度，开展应急演练12次。通过“全面检查、突

出重点”原则，消除规章漏洞，实现重要节假日安全播出“零事故”。

廉政教育厚植清廉文化。乌兰察布市广播电视台发展中心党总支将党纪学习教育贯穿始终，通过案例分析、警示教育提升党员廉洁意识。在意识形态工作中，引导党员将理论学习转化为工作实践，坚定“两个维护”的政治自觉。重点推进安全生产责任落实、年轻干部培训、技术培训等工作，持续深化红色引擎驱动作用。

党建引领不仅体现在技术攻坚上，更融入服务民生的实践中。大青山微波站与尚义十三号村等开展帮扶共建，维修收听收看设施，解决用电问题，成为村民口中“最可爱的人”。在2024年“感恩恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动中，党员双报到服务50余人次，维修包联小区公共设施，为村民发放种养殖书籍等行动赢得广泛赞誉。

夜幕降临，大青山微波站机房内，值班员正在查看传输设备，他眼前的屏幕上信号强度数字依旧平稳如初，如同28年来每一个平凡的夜晚。此刻，北疆大地，人们正通过电视收看晚间新闻。这永不消逝的电波，穿越高山大河，将党中央的声音传递到每一个角落，正是对“吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休”的蒙古马精神最生动的诠释。而大青山微波站人，正是这精神最忠实的传承者与践行者，他们的故事，将永远镌刻在北疆的蓝天白云之间，成为新时代最动人的精神丰碑。

一代代广电人的无私奉献赢得了广泛认可——大青山微波站获评2022年度广电总局线路维护先进集体，党支部多次荣获“优秀党支部”“最强党支部”等荣誉称号，10余名职工获得自治区级和市级表彰。

“微波站始终是党的宣传阵地和意识形态阵地，我们必须扛牢‘政治第一’的使命担当，既要守正创新保障传输主业零事故，又要主动助力地方经济发展大局。”赵晓震表示，台站将持续传承蒙古马精神，发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的品格，让信号传输更稳、服务民生更实，让永不褪色的精神旗帜在山巅高高飘扬。



大家一起维修设备。



乌兰察布市委宣传部协调市县两级交通部门铺设上山沥青路。